
 

 

Vorlage - 0065/2009 

Vorbemerkung: 

Der Pressemitteilung Nr. 0016/2009 der Landeshauptstadt Kiel ist zu entnehmen, dass die Stadt für 

das Maritime Science Center am 09.01.2009 die Baugenehmigung erteilt hätte. Weiter heißt es, 

dass das Projekt sich „mit Volldampf der Fertigstellung der Ausführungsplanungen“ nähere und das 

Land nunmehr am Zug sei, den Zuwendungsbescheid über 75 Prozent (17,8 Mio. Euro) der 

Investitionen zu erteilen. Inzwischen hat sich der Finanzausschuss des Schleswig-Holsteinischen 

Landtags in seiner Sitzung am 22.01.2009 erneut mit der Förderung dieses Projekts befasst.  

Vor diesem Hintergrund stelle ich folgende  

  

  

Kleine Anfrage 

  

  

1.              Wurde inzwischen der Zuwendungsbescheid erteilt? Wenn ja, über welche Summe? Wenn 

nein, warum nicht? 

  

2.              Von welchen Voraussetzungen macht die Landesregierung die ggf. noch nicht erfolgte 

Erteilung des Zuwendungsbescheids abhängig bzw. wie steht die Landesregierung 

gegenwärtig zur Realisierung des Science Centers und zur anteiligen Finanzierung durch 

Landesmittel? 

  

3.              Ist nach gegenwärtigem Sachstand davon auszugehen, dass die Bauphase „Ende 

2010/Anfang 2011“ beendet sein wird? Wenn nein, warum nicht? 

  

  

  

  

gez. Helmut Landsiedel                                                                   f. d. R. Peter Helm 

Fraktionsvorsitzender                                                                         Fraktionsgeschäftsführer 
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gez. Christina Musculus-Stahnke 

stv. Fraktionsvorsitzende 
Der Bürgermeister               Kiel, 02.02.2009 
Dezernent für Stadtentwicklung und Umwelt 
  
  

Antwort auf die Kleine Anfrage 
  

Drucksache 0065/2009  
Maritimes Science Center  

  
der Ratsfrau Christina Musculus-Stahnke (FDP-Ratsfraktion) vom 23.01.2009 zur 
Ratsversammlung am 19.02.2009 
des Ratsherrn Helmut Landsiedel (FDP-Ratsfraktion) vom 23.01.2009 zur Ratsversammlung 
am 19.02.2009  

  
  

  
  
Die zur Sitzung der Ratsversammlung am 19.02.2009 gestellte Kleine Anfrage beantworte ich wie 
folgt: 
  
  
Frage 1: Wurde inzwischen der Zuwendungsbescheid erteilt? Wenn ja, über welche 

Summe?  
Wenn nein, warum nicht? 

    
Antwort: Der Zuwendungsbescheid wurde bisher noch nicht erteilt. 

  
Es war bzw. ist die Einhaltung der förderrechtlichen Voraussetzungen zu klären. 
Eine vom Wirtschaftsministerium in Auftrag gegebene gutachterliche 
Stellungnahme, die u.a. die Frage zu beantworten hatte, "Entspricht das Konzept 
des M.S.C. den wesentlichen Anforderungen der Tourismusrichtlinie?", hat das 
Ministerium erst in der 5. Kalenderwoche erreicht. 
  
Ferner befindet sich der Prüfauftrag an die Gebäudemanagement Schleswig-
Holstein (GMSH) noch in der Endabarbeitung. 
  

    
Frage 2: Von welchen Voraussetzungen macht die Landesregierung die ggf. noch 

nicht erfolgte Erteilung des Zuwendungsbescheides abhängig, bzw. wie 
steht die Landesregierung gegenwärtig zur Realisierung des Science 
Centers und zur anteiligen Finanzierung durch Landesmittel? 

    
Antwort: Voraussetzung für die Erteilung des Zuwendungsbescheides ist die Einhaltung 

der förderrechtlichen Voraussetzungen. 
  
Das Wirtschaftsministerium arbeitet mit Hochdruck an der Erteilung des 
Zuwendungsbescheides über die zugesagte 75 %ige Förderung. 
  
Die Ergebnisse der unter 1. erwähnten gutachterlichen Stellungnahme sollen dem 
Finanz- und Wirtschaftsausschuss des Landes in einer gemeinsamen Sitzung 
vorgestellt werden. 
  

    
Frage 3: Ist nach gegenwärtigem Sachstand davon auszugehen, dass die Bauphase 

„Ende 2010/Anfang 2011“ beendet sein wird? Wenn nein, warum nicht? 
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Peter Todeskino 
Bürgermeister 
  

Antwort: Der aktuelle Zeitplan sieht nach wie vor eine Eröffnung des M.S.C. in der ersten 
Hälfte 2011 und damit die Beendigung der Bauphase Anfang 2011 vor. 
  
Die Erteilung des Zuwendungsbescheides nach Februar d.J. und damit 
verbunden die eventuell zu verschiebende endgültige Realisierungsentscheidung 
der Ratsversammlung - jetzt vorgesehen für April/Mai 2009 -, könnte unter 
Umständen zu einem späteren Baubeginn und damit zu einem späteren Ende der 
Bauphase führen. 
  

Online-Version dieser Seite: http://10.1.4.22/allrisnetai/vo020.asp?VOLFDNR=11248 
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